

湖大不准博士毕业生直接留校任教

校方称此举为消除学术"近亲繁殖"

留校者从事2年以上博士后研究工作方能回校

本科→硕士→博士→留校 任教,这是许多高校学子梦寐以 求的顺畅人生路。湖南大学近日 出台规定,每年从本校毕业的博 士生中遴选8-10名佼佼者,与学 校签订助理教授聘用合同。但助 教须在海外研究2年以上并通过 考核后,方能回校正式上岗。湖 南大学校长赵跃宇表示,此举有 利于消除学术"近亲繁殖",保持 大学的独立精神。

这不是该校第一次做出类 似决定。从2011年1月开始,该校 便不再允许本校毕业的研究生 直接留校仟教。

争议:形成一个好学派不易

据湖南大学人事处相关负 责人介绍,2011年之前,学校每 年新聘教师中,51%以上来自本 校毕业生。该校相关负责人认 为,比较理想的师资"学缘结构" 是"三三四"比例:即30%来自本 校毕业生,30%来自外校,40% 来自海外。目前,该校的教师队 伍中已经有相当一部分人来自 世界各地一流大学。

但学术"近亲繁殖"现象在 我国高校十分普遍,例如招聘时 同等条件下优先录用本校学生, 研究生录取时也倾向于招收本

湖南大学在2011年刚执行 不准留校任教政策时,曾遭到不 少二级学院的院领导反对。该校 一位不愿透露姓名的教师对规 定就颇有微词:"一所大学要形 成一个好的学派是非常不容易 的,事实证明选择优秀毕业生留 校对学术传承是有好处的。"还 有老师认为,学校花大气力培养 的好苗子,到最后却让他到别的

优点:利干学术的争鸣合作

地方去发光发热, 实在无法理

赵跃宇坦言,"本校毕业生 不能直接留校"的规定坚持了一 段时间后,已经得到越来越多人 的认可。"过去在选留本校毕业 生时,关系摆不平、学生专长水 平相当难以选拔等问题都迎刃 而解了。"尽管在一些学科建设 过程中,短期内不留本校毕业生 会带来一些负面影响,但从长远 来看,"学术近亲繁殖"制约着学 术的国际竞争力和自主创新能 力的提高。

该校建筑学院柳肃教授认 为,留校学生没有到外面"闯荡" 的经历,容易在学术上造成对导 师的依赖,也直接影响着高校学 术创新成果的匮乏。因此,过于 强调师承,不利于学术争鸣和团 结合作,有可能伤害学术自由。 此外,对学生来说,教育经历越 丰富的老师越能带来多元化的

业内人士分析,近几年,许 多高校因扩招急需教师,大量引 讲国内外的知名学者。同时,通 过国际学术交流方式,大量派遣 教师赴国外著名大学进修。可以 预见的是,将来毕业生要直接留 校任教的机会将越来越少。

> ■三湘华声全媒体记者 黄京 通讯员 戚家坦 雷谊

按照该校近期出台的 《湖南大学选拔优秀博士 留校任教实施办法》,学校 每年将选拔优秀毕业生留

背景知识

所谓学术"近亲繁殖",是借用生物学现象指出高校 师资学术队伍建设中的"学缘结构"不合理的问题。

它一方面容易导致一所高校或某一学科发展滞后, 视野狭窄,更易形成一个排挤外来学术力量的团体,最 极端时可能形成一个"学霸";但另一方面它也容易形 成一个相对高水平的学术团体,甚至产生"名师效应

教育部曾在《全国教育人才发展中长期规划 (2010-2020年)》中提出,要大力改善高等学校教师"学 缘结构",逐步减少和消除"学术近亲繁殖"现象;鼓励高 等学校大幅度减少或者不从本校毕业生中直接聘任新 教师,并逐步形成制度规范。

> 特别强调,助教 在回校之前,不能与 学校有任何一种学 术上的联系。学校给 予助教的待遇是年 薪10万元,在海外研 修期间学校另补贴5 万元/年的生活补贴 和国际差旅费。

湖南大学

经过层层选拔的博士毕 业生也只能与学校签订助理 教授聘用合同。聘用期内,毕 业生必须赴海外高校或科研 机构从事2年以上博士后研究 工作,开拓国际视野、强化国 际交流能力,达到学校副教授 岗位的学术水平及教学能力 后,才能回学校任教。

- 相关新闻

全国中医药博士生 优秀论文评选活动在湘举行

本报4月28日讯 代表着全国顶尖水平的"全国中医药博士生优秀论 文评选活动"近日在湖南中医药大学举行。本次活动旨在全面展示中医药 博士生的学术水平和勇于创新的精神,培育新一代中医药研究领域领军人 才。活动收到论文323篇,涵盖了中医药各个领域的理论、科研及临床学术 研究中所取得的成果。最终,评审专家共评出100篇优秀论文。

■三湘华声全媒体记者 黄京 通讯员 张觅 银洁

■漫画/陈琮元

校担任助教,上限为10人。

上限为10人

每年留校优秀 博士毕业生

拜访名校,与面试官面对面交谈

华声教育暑期海外游学招募中

"马上就要读高三了,我 准备申请国外大学。利用暑假 参加海外游学 既可以充分了 解国外院校的优缺点,又为升 学做好准备。"长沙高二学生 胡风已经连续两年参加暑期 夏令营的游学项目了。最近, 经家人商量,他最终敲定了华 声教育七月出行的哈佛学习 营。而前两年,胡风选择的都 是从北京和上海出发的欧洲 游学项目。

华声教育相关负责人表 示,对于有明确意向出国留学 的学生,教育平台设计了有针 对性的游学路线,通过拜访名 校,参加讲座,与面试官面对 面交谈,了解学校招生动态, 学校培养目标是否与自己的

发展、信念契合,从而择优选 择申请的学校,为成功留学做

同时,海外游学应该寓教 于"游",海外游学应该有"游" 更有"学","学"胜于"游"。海 外游学夏令营应该更具针对 性,参与当地学校课堂,体验国 外教学, 入住寄宿家庭深入了 解国外生活和风俗。对于有意 向留学的学生而言,通过海外 游学的探访与交流, 更深入地 了解学校的上课氛围、校园环 境及招生政策等。

有意向的家长和学生,可 以拨打华声教育海外游学咨询 电话:0731-84329450, 0731-84329750。

■三湘华声全媒体记者 贺卫玲

教育连线

衡阳市八中与美国名校结成友好学校

选拔标准也十分严格,

首先是博士学位论文的选题

须为本学科前沿课题, 具有

创新性; 在本研究领域发表

过高水平的学术论文; 具备

较强的独立科研能力和国际

学术交流能力, 真正适合从

事教学科研工作。

本报4月28日讯 27日,衡 阳市八中与美国俄勒冈州知名 私立中学橡树山学校建立友好 学校关系,橡树山学校将在衡 阳市八中国际部植入国际课 程,并提供师资和课程,衡阳市 八中可每年选拔优秀学生到橡 树山学校进行交换学习。

橡树山学校校长罗伯特·萨 尔基西安先生27日上午亲临衡 阳市八中。他介绍,橡树山学校 实行小班制教学,师生配比只有 1:4,高中部每班约10个学生。

按照两校签订的友好协 议,双方平时可以通过网络在

线教学等形式交流, 假期可互 派师生以夏令营和冬令营的形 式出访,使出访师生能够学到 对方的教育教学理念、方法、手 段和管理经验。

"2012年学校建立国际部, 输送的学生均达到世界前100 强大学录取标准,申请成功率 100%。"衡阳市八中校长龚彩福 介绍, 为了满足日益增多的学 生出国深造的要求, 国际部同 时开设一年制和三年制两种国 际班,满足不同层次学生的需

■三湘华声全媒体记者 贺卫玲

"文化潇湘·艺术岳麓" 美术作品展开幕

日前,由长沙市岳麓区教育 局、岳麓区黄红蓝艺术培训学校等 单位共同举办的"文化潇湘·艺术 岳麓"首届美术作品展,在新建成 的长沙力美术馆开幕。活动现场集 中展出该区10余所公办、民办学校 150件精品力作,展会将持续至5月 4日,感兴趣的市民可免费观展。

■三湘华声全媒体记者 黄京 贺卫玲 通讯员 盛威

英语口语大赛落幕

近日,第四届"新东方杯"英语 口语大赛全国总决赛落幕。上万名 学生报名参与网络海选,最终24名 英语达人参加决赛。此次比赛以"从 校园到职场"为主题。冠军选手张昕 获得长江商学院授予的10万元奖 学金。■三湘华声全媒体记者 黄京

通讯员 竹梅